
Rozważania o życiu na podstawie postaci Santiago z lektury „Stary człowiek i 

morze”. 

Scenariusz lekcji online z języka polskiego 

Typ szkoły: szkoła podstawowa 

Temat lekcji: Rozważania o życiu na podstawie postaci Santiago z lektury „Stary 

człowiek i morze”. 

Klasa: klasa 8 

Przewidywany czas zajęć: 45 min 

Cele lekcji 

Cele ogólne: 

1. Zwrócenie uwagi uczniom na cechy charakteru upór, determinację i ogromną 

siłę woli. 

Cele szczegółowe: 

Po lekcji uczeń : 

1. zna historię Santiago; 

2. wie, jakie cechy charakteru pomogły mu zwyciężyć własną słabość i pokonać 

przeciwności losu; 

3. potrafi ocenić postawę rybaka. 

Metody nauczania:  

1. ćwiczenia praktyczne,  

2. praca z tekstem. 

Formy pracy: indywidualna 

Środki dydaktyczne:  

1. podręcznik, 

2. powieść Ernesta Hemingwaya ,,Stary człowiek i morze”, 

3. Komputer z dostępem do Internetu. 

Przebieg zajęć:  

Nauczyciel krótko przypomina treści lektury, poleca w tym celu obejrzeć film, ze 

szczególnym zwróceniem uwagi na charakter Santiago, jego wytrwałość i siłę.  



Część wstępna (10 min.) 

Stary człowiek i morze to opowiadanie amerykańskiego pisarza Ernesta Hemingwaya, 

opublikowane w 1952 roku. Utwór napisał on podczas pobytu na Kubie w 1951 roku. 

Książka ta traktuje o starym kubańskim rybaku Santiago, który walczy z wielką rybą, 

marlinem. Ostatnie wielkie dzieło fabularne Hemingwaya. Opowiadania odniosło 

natychmiastowy sukces i zostało uznane za jedno z najlepszych dzieł Hemingwaya. 

 To właśnie w tym opowiadaniu padają słowa: „człowieka można zniszczyć, ale nie 

pokonać”, które stanowią przedmiot naszych dzisiejszych rozważań. Fascynacją 

Hemingwaya była pomysłowość ludzi, którzy udowadniali swoją wartość poprzez 

stawienie czoła i pokonanie wyzwań natury. Kiedy starzec łapie marlina dłuższego niż 

jego łódź, jest poddawany próbie: pracuje krwawiącymi rękoma, starając się 

przyciągnąć rybę do harpuna. Poprzez swoją walkę Santiago demonstruje zdolność 

ludzkiego ducha do zwycięstwa przez znoszenie trudów i cierpienia. 

Część główna (25 min.) 

W części głównej nauczyciel chce zwrócić uwagę na ogromny chart ducha bohatera na 

jego upór w dążeniu do celu. 

Stary kubański rybak Santiago, który od 84 dni nie złowił ryby, wyrusza na połów ryb. 

Chce udowodnić, że chociaż jest stary, to nie jest bezużytecznym i kiepskim rybakiem. 

Czasami w naszym życiu też na drodze do celu stają nam różne przeszkody. Niektóre z 

nich pokonujemy z łatwością, inne zaś mogą nas zniszczyć zarówno psychicznie, jak i 

fizycznie, lecz pomimo wszystko nie powinniśmy się poddawać i dążyć wytrwale do celu. 

 Stary Santiago pomimo wielu nie powodzeń, podjął 85 próbę i po raz kolejny wyruszył 

w morze na połów. Podczas wyprawy rybak nie poddawał się i wytrwale walczył, 

pomimo poranionych rąk oraz głodu nie przerywał wyprawy, co przyczyniło się do tego, 

że osiągnął swój cel. Można powiedzieć że podróż go zniszczyła, ale nie pokonała. 

Nauczyciel poleca zapoznać się z fragmentem utworu na 

https://epodreczniki.pl/a/wytrzymac-wszystko-o-harcie-ducha-i-samotnych-

zmaganiach-z-losem/D495JR5Iq 

i wykonać polecenie: Ćwiczenie 2.4 

https://epodreczniki.pl/a/wytrzymac-wszystko-o-harcie-ducha-i-samotnych-zmaganiach-z-losem/D495JR5Iq
https://epodreczniki.pl/a/wytrzymac-wszystko-o-harcie-ducha-i-samotnych-zmaganiach-z-losem/D495JR5Iq


Obejrzyjcie film. 

Po obejrzeniu filmów uczniowie przerysowują i uzupełniają  tabele i przesyłają 

nauczycielowi. Na wykonanie Zadania domowego polegającego na przygotowaniu 

prezentacji o autorze lektury Erneście Hemingwayu dajemy uczniom 3 dni. Praca dla 

chętnych będzie dodatkowo oceniona. 

https://www.youtube.com/watch?v=Oi_ljlUtthI 

Polecam jeszcze obejrzeć rozważania o lekturze: 

https://www.youtube.com/watch?v=d6dGp8OhNw0 

Przypomnieliście już sobie treść lektury, a zatem możemy przystąpić do zadań. 

Część podsumowująca (10 min.) 

 Jako pracę domową uczniowie maja za zadanie przygotować prezentację.         

Proszę przygotować prezentację o autorze lektury Erneście Hemingwayu. Nie może być 

ani długa ani nudna. Musi za to zawierać kilka zdjęć z życia pisarza, czytelną czcionkę, 

zawierać jakąś anegdotę z życia. Pracę proszę przesłać na podany adres mailowy. 

Dla relaksu wejdźcie na stronę:  

http://www.jigsawplanet.com/?rc=play&pid=36ca884e2e05  

Ułóżcie puzzle. Klikając w ikonę obrazka, podejrzycie, jak ma wyglądać rozwiązanie 

zadania. Po zakończeniu zadania odpowiedzcie sobie na pytanie: Czy przedstawiona na 

portrecie osoba mogłaby być Santiago? 
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